

# 夜班的哥：守护夜归人，也盼被守护

希望能够得到乘客更多理解，并且扩大接送范围少空车

## 阅读提示

受疫情影响，一些行业的运转速度有所放缓，人们更多选择居家，出租车司机的生存状况怎样？记者在采访过程中发现，出租车行业面临着一些烦恼，尤其对于夜班出租车司机而言。他们希望能够得到乘客的更多理解，并且能扩大接送范围，送了乘客后不再空车驶回。

候女儿会问，爸爸为什么在白天老是睡觉，不陪我和妈妈……”马龙无奈地告诉记者，“对家人缺少陪伴，听孩子这么说，心里也不舒服。”

对“夜猫子爸爸”，女儿和妻子给了马龙很大的支持，妻子每天都会打电话，提醒他按时吃饭，注意行车安全，而女儿则是在他休息的时候，偷偷关上门，确保能有个安静的环境让他好好休息。即便如此，马龙表示，白天睡觉的质量并不好，虽然家里安静，但也有其他人在活动，避免不了产生声音，所以睡眠总是断断续续。

“我们群里都是和我年纪差不多大的司机，上有老，下有小，再难也坚持着。”马龙一边翻阅介绍着微信群里的情况，一边说道，“大部分年轻人选择了白班，开夜班出租车的很少，有些人开两天就转行了，能扛下来的都不容易。”

尽管如此，马龙并不想随意换工作，每天开出租车的收入，扣去当天的加气费、100元承包费和洗车费之外，其余都是自己赚的钱。“难得是一点，只要多跑一跑，总是能挣些钱。”马龙说。

“我既不能带着他出来，也不能把他留在路边，怕万一有什么危险，所以就送去便民警务站。”马龙说道，在晚上出车的他，遇到了很多醉酒的乘客，每个人的反应都不一样，有能坚持回到家的，有吐在车里的，有睡着叫不醒的，也有装醉要赖不给钱的。对于前两种，他还能接受，而后面两种，他都得寻求警务站或者派出所民警的帮助。

“我开的是出租车，拒载会被投诉的，所以就得寻求别的解决方法，而且我也有家要

在马龙看来，相比于白天开出租车，晚上出租车司机会更依赖导航。在他们的出租车司机微信群里曾讨论过，大家一致认为对于路远或者陌生的地方，在客人上车后，应该让客人开启导航，自己跟着导航走。

“一方面是客人觉得安全，另一方面就是跟着客人的导航走，避免出错。”马龙说，“太偏僻的地方，我们也会在群里说一声，大家互相有个照应。”

相比于偏远和陌生，醉酒的客人最让出租车司机头疼。一个月前，马龙曾在一家KTV门口接到一位喝醉酒的乘客，一上车，该乘客先提供了小区的名字，并表示到了地方再指路，马龙就开始往小区走，等到了小区门口，该乘客在车上睡着了，“喊了十几次，根本叫不醒。”无奈之下，马龙将该乘客送到了小区附近的警务站，让他在警务站醒酒，并把自己的电话号码留给了工作人员，表示乘客醒了就打电话联系，再支付车费。

“我既不能带着他出来，也不能把他留在路边，怕万一有什么危险，所以就送去便民警务站。”马龙说道，在晚上出车的他，遇到了很多醉酒的乘客，每个人的反应都不一样，有能坚持回到家的，有吐在车里的，有睡着叫不醒的，也有装醉要赖不给钱的。对于前两种，他还能接受，而后面两种，他都得寻求警务站或者派出所民警的帮助。

“我开的是出租车，拒载会被投诉的，所以就得寻求别的解决方法，而且我也有家要

养活，赚钱不容易。”马龙说，面对这样的情況，他希望得到乘客更多理解，避免不文明现象的发生，营造一个良好的乘车环境。

## 乘客减少 司机希望少空车

在跟车采访期间，记者发现，在下班高峰期时段内，每一条路上都能遇到三四辆空车，平均过两个路口才能看到一两辆载着客人的出租车，并且有不少出租车在特定的地方蹲点等人。比如在两个小区相夹的马路边，大型商场、超市、医院门口，都有空车在排队等人。

马龙介绍称，开出租车就是要多总结经验，蹲点的车都是卡好时间段的，一般到21时，人群活跃了，出租车也就动起来了，蹲点的车会减少很多。“我不喜欢等，更多时间都在路上寻找乘客。”

聊起未来对开出租车的期望，马龙表示，比起整夜开车而言，自己最怕跑空车，尤其是在送乘客到市区后，空车回来路上心理落差很大，所以希望能扩大接送乘客的范围。

原来，马龙所驾驶的出租车是“新AMT”，即乌鲁木齐市米东区区域出租车。

根据乌鲁木齐市人民政府网站公开的《乌鲁木齐市客运汽车管理条例》第十四条条规定，“非本市客运出租汽车从事起点在本市区域内客运经营的，须经本市客运管理机构批准；本市的区域运营车辆不得从事起点超出本区域的营运活动。”这就意味着，“新AMT”出租车可以从米东区拉载乘客到其他城区，但返程时不能拉载乘客，更不能在米东区以外其他城区随意营运。

马龙有时候开车送人去机场，回来时遇到乘客打车，按照规定不能乘载，自己只能停下来给乘客解释清楚，并帮忙联系市区出租车送。“我希望送人去机场或火车站以后，能载客回来，不跑空车。”马龙说。

## 云南灵活就业人员养老保险申报标准出炉

25个缴费档次供选择

本报讯(记者黄榆)近日，云南省人力资源和社会保障厅、国家税务总局云南省税务局发布《2021年度灵活就业人员参加企业职工基本养老保险申报核定缴费的公告》(简称《公告》)，明确共有25个缴费档次可供参保人员自主选择，其中最低缴费基数为3770元，月缴费金额754元；最高缴费基数为18852元，月缴费金额3770.4元，缴费基数一经缴费人员确定，本年度内不得变更。

《公告》指出，2021年，将继续鼓励和引导被征地农民等符合享受政府参保缴费补贴政策的群体；转移就业农村劳动者中市场化就业并实现长期稳定就业的人员；依托企业就业的网约车司机、快递小哥、外卖骑手、同城货运司机等新就业形态劳动者；导游、律师等持有执业资格许可证群体中的自由职业者以及个体工商户、小微企业等未参加企业职工养老保险的市场主体积极参加保险并持续缴费。

《公告》表明，2021年个体灵活就业人员基本养老保险缴费申报，按照社保申报核定、税务征收的原则进行，个体灵活就业参保人员可选择自助申报核定、窗口申报核定的方式进行申报。自助申报核定方式为：个体灵活就业参保人员可通过云南人社12333网厅、12333手机客户端、云南省一部手机办事通等自助终端自行进行申报核定。窗口申报核定方式为：个体灵活就业参保人员可到所属社会保险经办机构服务窗口进行申报核定，社保经办机构根据本人选择缴费档次进行核定。2020年因确有困难暂缓缴费的，可以对2020年末缴纳的基本养老保险费进行补缴，需前往所属社保经办服务窗口进行补缴核定。

个体灵活就业人员按照上述方式申报核定2021年度养老保险缴费后，可通过以下方式进行缴费：一是自主申报缴费。个体灵活就业人员可通过关注“云南省电子税务局”微信公众号，“一部手机办税费”进行自主申报缴费。二是批量扣款缴费。缴费人到税务机关签订三方协议(首次须签订)，确认为批量用户，在征期内，征收人员发起批量扣费。三是大厅实时现金缴费。缴费人到税务大厅进行现金缴费，征收人员调取核定信息，大厅现金征收。四是大厅POS机刷卡缴费。缴费人持银行卡到税务大厅，征收人员调取后台核定信息，缴费人在大厅刷卡缴费。五是大厅自助终端缴费。缴费人到税务大厅后，到自助办税终端查询个人核定数据，进行自主申报缴费。

从恐高到成为塔吊工作负责人

## 他把不可能变成可能

本报记者 邹明强  
本报通讯员 衣伟宁

由一个恐高的人变成了项目部塔吊工作负责人，今年42岁的陈红星，把不可能的事，变成了可能。未来，这个三娃爸爸的身上也许会有更多的可能！他说，这缘于责任、担当。

10年前，陈红星还是江苏苏州的一个农民，每天过着日出而作、日落而息的生活。但随着家里第三个孩子的出生，让他感受到了生活的压力。“家里三个娃娃，再加上两边父母年龄都不小了，没点特别的本领，生活压力会特别大。正好我老乡是做塔吊司机的，报酬还不赖，所以我进入了这行。”陈红星说。

当时的陈红星有恐高症，能够吃上塔吊司机这碗饭，他付出了比平常人更多的努力。参加培训的时候，别人都要提醒才记得戴上安全带和安全帽，而他因为害怕，每次上塔吊，恨不得把所有的防护措施都用到自己身上。爬到操作间，当大家累得上气不接下气的时候，他却丝毫没有累的感觉，第一反应就是赶紧关闭操作间的门，生怕自己会发生意外。直到再下到地面，他才会感觉到累和虚脱，用他的话说是有一种瘫软的感觉。为了家人，他硬着头皮扛了下来，最终成了一名塔吊司机。“恐高主要是心理上的问题，我努力克服，几次之后就适应了。”陈红星说道。

塔吊司机的工作陈红星一干就是5年，虽然工作上已经得心应手，但他并没有因此而满足。用他的话说，这份工作是青春饭，随着年龄增大，精力、眼神、反应都会比不上年轻人，所以当时他就考虑转行。于是，陈红星一边工作，一边参加塔吊维修培训。

那段时间，当别人在休息、打牌时，他就在“啃”书本。只有初中文凭的他，硬是将有关塔吊维修、塔吊操作等书籍给“啃”了下来，他看过的书，因为不断地翻折，书角都卷得很厉害，每页都微微泛黄，每本书都比原来厚了很多。遇到不懂的地方他就第一时间请教，每次塔吊出现问题，只要他有空，肯定会和维修师傅一起到现场，不放过任何一次学习的机会。

“说实话，一开始不想教他，教会徒弟，饿死师傅啊。”塔吊维修师傅刘兵说。面对刘兵的排斥，陈红星没有打退堂鼓，而是表现得更加虚心，最后干脆直接拜了刘兵为师。陈红星的诚意，终于让刘兵放下了戒心，倾心进行传授。有了师傅的帮助和自己的勤奋，很快，陈红星就正式转岗成为一名塔吊维修员。

转岗之后，陈红星并没有因此懈怠，反而更加勤奋。由于既有司机经验，又有维修经验，加之他为人热情，与现场各部的管理人员都很熟悉，逐渐地，他成了项目现场塔吊班组的“万金油”。

去年年底的时候，正值大连疫情，塔吊班组因此出现了人手短缺的情况，那时候的陈红星每天忙得像个陀螺一样。有一次，由于塔吊司机人手短缺，陈红星一早就在项目2号塔吊做司机，正忙的时候，4号塔吊的接触器出现了问题，由于就他一个维修员，陈红星不得不赶紧放下手里的活儿先去做维修，做完维修再回2号塔吊做司机。

那天，陈红星像一个长臂猿一样，将项目上的四座塔吊爬了个遍，光2号塔吊就来回爬了6次。一天下来，他的脸被晒得通红，头发被安全帽压得紧贴着头皮，工装已经被汗水湿透，蓝色的防滑手套上沾满了油渍，黝黑发亮。

功夫不负有心人，因为表现突出，去年，他正式成了“东北·中交城”项目塔吊工作的负责人。完成了角色转变的陈红星，现在又开始看项目管理方面的书籍了，想做超级爸爸的陈红星，身上总有使不完的劲。

## 柑橘丰收季 工人生产忙



快递小哥朱聪磊十年无偿献血111次、累计4.35万毫升——

## “热血小哥”和他的“热血车队”

血站，首次体验了成分血捐献。“这使我明白一个大道理：赠人玫瑰，手留余香”。

又一次，他获悉一名儿童患白血病，每周要透析一次血，急需A型血。“我就是A型血。”他果断捋起臂膀……孩子得救了，他也获得了家长赠送的锦旗：“舍己救人、奋不顾身。”如今，他保存的“无偿献血、爱心无价”“厚德载物”“无偿献血、奉献爱心”等锦旗、牌匾多达10余幅(块)。

“快递员做公益有先天优势，不仅哥多，每天接触的人也多，取件或发货时，只要有时间都会跟客户聊上几句‘献血有益健康，还能挽救生命’。”朱聪磊快人快语。

“聪磊，好样的！人很热情，服务周到，心有大爱。目前，他已是分公司西片班长，除日常管理外，每天还要蹬三轮车遍及9个站点送出1500多件快递，街坊邻居对他信赖有加。如今，在方圆几千里的地盘上，他不仅是中通速递的形象代言人，也是无偿献血的‘爱心大使’。”中通速递分公司负责人翟豪家说。

快递小哥成献血爱心大使

今年31岁的朱聪磊是一位农家子弟。父母对他最大的期许就是“好好劳动，好好做人”。2016年12月，他在咸阳湖广场捡到一个装有2.1万元的钱包，硬是在寒风中原地等候5个小时将钱包归还失主。

前几年，他跑过保险、干过工地。2017年底，朱聪磊加入中通速递，由于吃苦耐劳、甘于奉献，业绩突出的他很快成为业务能手。

与无偿献血的结缘，是不经意间的举动。2011年6月14日，他从电视新闻上看到一个男孩因眼睛被炸伤急需输血，而血源紧张，于是心血来潮、毫不犹豫地到咸阳市中心

道合的人，在一个企业文化浓厚的公司，一同工作、一路公益，幸运又幸福。加入中通速递不久，他妻子也跟了过来。

朱聪磊的茶几上并排放着三部手机，接单送货要用两种“工作手机”扫描拍照，第三部手机用于和客户沟通。几年来，他一边送快递，一边宣传无偿献血，结识了许多新老客户，建立了不少真友谊。一般手机添加微信只能容纳5000人，他的手机每隔一段时间就会“爆圈”，需要不断更新。

“前几天，到片区正赶上秋季新生入学，有两位大学生将自己的被褥以速递形式发往四川，我知道他俩也参加过无偿献血，于是不考虑个人得失，在职权范围内将快递费减半，略表心意。”

在公益的路上，朱聪磊坚定不移、奋力前行，也逐渐意识到一个人的力量是有限的。他在“朋友圈”中写道：“一人强、不是强，再强也是一只‘羊’；团队强、才是强，团结起来就是‘狼’。”他想表达的意思是，只有发动社会力量和资源，才能让爱心传递得更广更深。

经过他的不断宣传动员，2020年8月，“热血车队”诞生，8位志同道合的快递小哥，跟他走上了义务献血之路。一年后的今天，“热血车队”成员已壮大到29名，成为咸阳一道靓丽的流动风景线。

“热血车队”成员壮大到29人

快递员“两眼一睁、忙到熄灯”，业务量大的时候连“缓口气”都难，而朱聪磊却越跑越欢快、越干越有劲。在他看来，能跟一群志同

## 一腔热血温暖一座城

在朱聪磊的带动下，“热血车队”穿行于大街小巷，把爱的种子播撒在咸阳市民心中。

2021年6月14日，是第十八个“世界献血者日”。朱聪磊自费制作了一批“无偿献血、奉献爱心”的T恤，并且把每人每天佩戴的口罩也印上了红色爱心字样，他还联系到广告公司，为“热血车队”量身打造了新颖别致的车队广告。车队穿城而过，献血的观念、爱心的种子留在人们的记忆里。

“热血车队”成员董鹏涛说：“跟随朱聪磊让我明白了做好人的道理，认识到了献血的意义，公益暖人心，我会一直做下去。”

献血十年，朱聪磊先后荣登咸阳市无偿献血英雄榜、咸阳好人榜，多次荣获年度“全国无偿献血奉献奖金奖”；如今他已成为快递行业家喻户晓的“热血小哥”。

“我和团队只是做了我们该做的事、应尽的义务，却收获很多，市总工会、市邮政管理局领导前来看望慰问，公司领导同事全力支持，我们会不遗余力干下去。”朱聪磊说。

“热血小哥”和他的“热血车队”就像勤劳的小蜜蜂跑来跑去，传递着一片大爱、奉献着一腔热血、温暖着一座城……

本报记者 张瞿西滨

本报记者 毛浓曦

他是一位快递小哥，也是一名“热血小哥”。十年来，他除干好本职工作外，累计无偿献血111次，最新数量达43500毫升，用一颗爱心、一腔热血、一盏心灯，点亮了一条救死扶伤的社会公益之路。他就是陕西咸阳中通速递服务有限公司陈杨寨分公司快递员朱聪磊。

快递小哥成献血爱心大使

今年31岁的朱聪磊是一位农家子弟。父母对他最大的期许就是“好好劳动，好好做人”。2016年12月，他在咸阳湖广场捡到一个装有2.1万元的钱包，硬是在寒风中原地等候5个小时将钱包归还失主。

前几年，他跑过保险、干过工地。2017年底，朱聪磊加入中通速递，由于吃苦耐劳、甘于奉献，业绩突出的他很快成为业务能手。

与无偿献血的结缘，是不经意间的举动。2011年6月14日，他从电视新闻上看到一个男孩因眼睛被炸伤急需输血，而血源紧张，于是心血来潮、毫不犹豫地到咸阳市中心